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Sensationelle Ergebnisse zum Abschied 
 
Mit herausragenden Leistungen hat sich die Wettkampftruppe „Baumgarten II“ in den 
wohlverdienten Ruhestand verabschiedet. Gleich zweimal – in Silber und Bronze B – 
erreichten unsere Florianis bei den Bundeswettkämpfen in Kapfenberg den 2. Platz, und 
somit sind die Herren oben im Bild doppelte „Vize-Staatsmeister“! 
Wir gratulieren auf das Herzlichste und sind stolz, wie gut die Männer Baumgarten und 
das Burgenland in Österreich vertreten konnten! 
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Werte Baumgartnerinnen und Baumgartner, 
liebe Kinder und Jugendliche! 
 
Die Ferien- und Urlaubszeit ist viel zu schnell vergangen, und schon hat 

uns der Alltag eingeholt.  

 

Ein schöner Abschluss der Ferienzeit war wieder die von unseren 

Kinderfreunden organisierte Mal- und Kreativwoche.  

 

Diesen Sommer hat es in Baumgarten, in Zusammenarbeit mit der Gemeinde Draßburg 

und den Kinderfreunde-Ortsgruppen, zum ersten Mal eine Ferienbetreuung gegeben. 

Das abwechslungsreiche Programm hat den Kindern viel Spaß gemacht. 

Diese wichtige Unterstützung für die Eltern wird bei Bedarf sicherlich auch im nächsten Jahr 

wieder organisiert.  

 

Beim Kirtag, Feuerwehrheurigen und unserem Klosterkirtag durften wir viele Gäste in 

unserem Ort begrüßen. 

Dabei präsentierte sich unser Baumgarten von seiner besten Seite. Immer wieder werden 

wir für unser gepflegtes Ortsbild gelobt. 

Man sieht ganz einfach, dass unsere Gemeindebediensteten nicht nur Dienst nach 

Vorschrift machen, sondern mit Freude und großem persönlichen Einsatz bei der Sache 

sind. 

Wenn jeder von uns bemüht ist nicht nur seinen privaten Bereich sondern auch die 

öffentlichen Flächen sauber zu halten, dann gehört Baumgarten auch in Zukunft zu den 

gepflegtesten Gemeinden des Burgenlandes.  

 

Und weil, trotz allem Bemühen unsere Augen nicht alles sehen können, freuen wir uns über 

jede Anregung und Hilfe. 

Damit das alles funktioniert habe ich mit den Bediensteten einen genauen Plan erarbeitet, 

wann welche Arbeit zu erledigen ist.  

 

Ich ersuche daher alle Ortsbewohner/innen diese Anregungen, Wünsche oder 

Beschwerden direkt an mich zu richten, damit die Bediensteten ihre Arbeit ungestört 

erledigen können. 

 

 

 

Drage Pajngrčanke, dragi Pajngrčani! 
 

Pajngrt je jur u cijeloj okolici poznat zbog izvanrednoga kipa sela ča se tiče čistoće i 

urednoga kipa sela. Da to i nadalje tako ostane, je i Vaša pomoć potribna. Djelači općine se 

jur sada trudu, a s Vašom pomoćom i s Vašimi ideji će  i u budućnosti biti osigurano da 

Pajngrt ostane tako lipo selo ko je do sada bilo. 

 

 Vaš načelnik         Ihr/Euer Bürgermeister 
 Kurt Fischer 
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Sve najbolje – Alles Gute! 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
   

Traditionell lädt die Gemeinde die Geburtstagskinder und Jubilare eines Quartals zu 
einer gemeinsamen Feierlichkeit ein. Im August war es wieder soweit, im Bild oben 
sehen wir sitzend: Hildegard Mangold, Hilda Reiff, Elfriede Pichler, Gertraude Moritz, 
Rosa Ferenczi, Maria Frank; stehend: Bürgermeister Kurt Fischer, Johann Mangold, 
Adolf Reiff, Franz Pichler, Ernestine Dihanich, Franz Dihanich, Eduard Moritz, Vize-
Bürgermeister Kurt Rothleitner, Johanna Hombauer und Monika Pichler 

Wir sagen Herzlichen Glückwunsch und wünschen viel Glück und Gesundheit! 
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Gelungene Ferienbetreuung daheim 
Perfekte Kooperation unter Kinderfreunden 
 

Vier Sommerwochen lang sorgten die Kinderfreunde Draßburg und Baumgarten 

gemeinsam für ein sehr abwechslungsreiches und interessantes Programm für unsere 

Kinder. Ausflüge nach Eisenstadt oder ins Schwimmbad und Wanderungen standen 

ebenso am Programm wie Bastelspaß und weitere gemeinsame Aktivitäten. Mit ihren 

Betreuern Jasmin Klaudus und Florian Kirschner verbrachten die Kids interessante, 

angenehme und gemeinsame Tage, wie die äußerst positiven Rückmeldungen gezeigt 

haben.  

Wir hoffen auf eine Fortsetzung im kommenden Jahr und bedanken uns für dieses 

Engagement! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Familienfest der Pannonia Eagles 
An die 500 Besucher/innen pilgerten Ende August zur 

neuen Heimstätte des American Football-Teams, 

auch viele Baumgartner/innen machten sich ein erstes 

Bild. Sie wurden nicht enttäuscht: geboten wurde ein 

buntes Programm für Groß und Klein, außerdem 

wurden standesgemäß leckere Burger und andere 

Köstlichkeiten kredenzt. Wir wünschen den Eagles 

viel Erfolg und freuen uns darüber, dass 

sportbegeisterte Kinder ab sofort in Baumgarten 

wieder ein Betätigungsfeld vorfinden! 
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Am MinistrantInnenausflug (14. Juli 2016) 

nahmen insgesamt 7 Minis teil (Lana Durkov und 

Tina Bauer aus Baumgarten, 5 aus Draßburg). 

Nach dem Reisesegen in der Franziskanerkirche 

in Eisenstadt wurde das Diözesanmuseum 

besichtigt, wo die Minis in die Diözesan-

geschichte eingeführt wurden. Per Zug ging es 

weiter ins Hallenbad Neusiedl am See, wo sich 

die Teilnehmer so richtig im Wasser austoben 

konnten. Den Abschluss bildete ein Besuch beim Mc Donalds in Eisenstadt. 
 

Fatimska pobožnost u juliju. An der Fatimafeier am 13. Juli nahmen besonders viele 

Gläubige teil. Der Neupriester, Mag. Stefan Ludwig Jahns, feierte seine Nachprimiz im 

Öden Kloster und im Anschluss an die Prozession spendete er den Primizsegen. Die 

Fatimafeier im August wurde vom ehemaligen Pfarrer aus 

Rattersdorf, Dr. Ante Kolić, gestaltet. Der goldene 

Priesterjubilar, Kanonikus Dr. Jive Šmatović aus Raab (Györ) 

leitete die Fatimafeierlichkeiten im September.  
 

An den Diözesanwallfahrten (Mariazell, Arbeiterwallfahrt) 

nahmen wieder Gläubige aus Baumgarten teil.  
 

Der Klosterkirtag am 17. September war wieder sehr gut 

besucht. Beide hl. Messen wurden in der Klosterkirche gefeiert. Die hl. Messe in deutscher 

Sprache wurde wie alljährlich vom Schattendorfer Pfarrer Mag. Gregor Grzanka und die 

kroatische hl. Messe vom Kittseer Pfarrer Zdravko Gašparić gefeiert. Die 

Nachmittagsandacht wurde vom Ortspfarrer Mag. Johann Karall geleitet. 

 

Frater Aaron Laun OSB 

Am Hochfest des Hl. Lambrecht, dem 

17. September, wurde in der 

Stiftskirche St. Lamprecht die Zeitliche 

Profess von Frater Aaron Laun OSB 

gefeiert. An diesem nicht nur für unsere 

Pfarre freudigen Ereignis nahmen an 

die 60 Gläubige aus Baumgarten teil. 

Es war ein Fest des Glaubens und der 

Freude, dass ein Mitglied unserer 

Pfarre diesen Schritt, nach der 

Einkleidung im Vorjahr, mit Gottes 

Gnade erreichen konnte. Gottes Segen 

möge Fra Aaron auf all seinen Wegen 

begleiten. Auch unser Gebet soll hier 

nicht zu kurz kommen!  

Im Oktober wird Fra Aaron sein Theologiestudium in Salzburg beginnen.     (Mag. Ivan Karall) 
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Herausragende FF-Truppe 
 

Für die Geschichtsbücher: Österr. Vizemeister x 2 
 

 
Unglaubliche Leistungen der 
Baumgartner Feuerwehrmänner bei den 
Bundesfeuerwehrleistungsbewerben im 
steirischen Kapfenberg! Beim letzten 
offiziellen Wettkampfauftritt zeigten die 
Männer ihre Klasse und erreichten in  
den Bewerben Silber B und Bronze B 
jeweils den 2. Platz, die Wettkampftruppe 
ist damit zweifacher Österreichischer 
Vizemeister! Im Bild, Reihe 1: Alexander 
Pichler, Helmut Lang, Karl Pichler, Walter 
Lichtenberger, Albert Pichler; stehend: 
Dieter Bauer, Harald Bernhard, Felix 
Berlakovich, Martin Tobler, Rudolf Radits 

Dass im Anschluss an die großen Erfolge gemeinsam fleißig gefeiert wurde, versteht sich 
von selbst. An dieser Stelle noch einige Schnappschüsse dieses denkwürdigen Tages. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

Bundesfeuerwehrleistungsbewerb in Kapfenberg, 10. September 2016:  
Gruppenbild der Titelträger mit Freunden, Fans und Offiziellen 
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Kinderfreunde sehr aktiv 
 

Schöner Ferienausklang im Alten Bad  
 

 
Unter dem Motto „Vielfalt der Kulturen“ waren in der letzten Ferienwoche zahlreiche Kinder 
der Einladung der Kinderfreunde Baumgarten gefolgt. Bestens organisiert konnten die Kids 
unter Anleitung von Künstler/innen ihr Talent und ihre Kreativität ausleben, spielen oder 
einfach nur Spaß haben. Gratulation und Danke an die Kinderfreunde Baumgarten und die 
freiwilligen Helfer/innen. Aber machen Sie sich selbst ein Bild! 
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Das Projekt „Sicherheit in unserer Gemeinde” soll Sicherheit und Sicherheitsgefühl, aber 
auch Lebensqualität und Bürgerservice im Burgenland verbessern. Es handelt sich auch 
um ein Forschungsprojekt, das zum Ziel hat, den Bedarf der burgenländischen 
Gemeindebürger/innen im Bereich Sicherheit und Service zu erheben.  

Ab Oktober 2016 werden für 
neun Projektgemeinden in 3 
Projektgebieten so genannte 
„Sicherheitspartner“ kosten-
frei für die Gemeinde bereit 
gestellt. Die speziell für 
diese Tätigkeit ausgebil-
deten Mitarbeiter werden die 
Gemeinden ein Jahr lang in 
Sicherheitsagenden und im 
Bürgerservice unterstützen. 
Unsere Gemeinde liegt ge-
meinsam mit Schattendorf 
und Loipersbach im Projekt-
gebiet und daher können die 
BaumgartnerIinnen von den 
Leistungen der Sicherheits-
partner profitieren. 
Die Mitarbeiter/innen werden 
im Gemeindegebiet auf 
Beschädigungen, Verunrein-
igungen und sicherheitsrele-
vante Vorkommnisse achten 
und diese an Gemeinde oder 
Polizei – je nach 
Notwendigkeit – melden. 
Ebenso werden sie Kontroll-
runden bei den öffentlichen 
Objekten durchführen.  
Darüber hinaus haben die 
Bürger und alle in der 
Gemeinde ansässigen Ge-
werbebetriebe die Möglich-
keit, gegen geringes Entgelt 
die Sicherheitspartner für die 
Erledigung bestimmter 
Aufgaben zu buchen. 

 
Sollen Sie sich für eines oder mehrere der angebotenen Services der Sicherheitspartner 
interessieren, können Sie sich bei der Gemeinde persönlich, per Mail unter 
post@baumgarten.bgld.gv.at oder telefonisch unter 02686/2216 melden. Ebenso steht 
Ihnen die Firma Wagner, die die Sicherheitspartner beschäftigt, unter info@wagner-
sicherheit.at oder 02682/63464 für Informationen zur Verfügung. 
 
Die Sicherheitspartner selbst erreichen Sie ab sofort rund um die Uhr unter 
spb.bezirkmattersburg@wagner-sicherheit.at oder 0664/88270777. 
 

€ 2,40 
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Musikalisches Highlight 
im Paulinerkloster 

 
 

Am 4. September 2016 vermochte das 

Blockflötenkonsort „s frulami“ unter Motto 

„Rule Britannia – Englische Musik durch 

die Jahrhunderte“ das leider etwas 

spärlich anwesende Publikum zu 

begeistern. Gratulation an Inge Stahleder 

und KollegInnen für diese Darbietung!  

Wir hoffen auf eine Fortsetzung und reges 
Interesse! Das Ensemble sich das absolut 
verdient. 

Hunde anmelden! 
Hunde sind anzumelden und es ist zu 
vermeiden, dass sie unsere Grünflächen, 
Gehsteige oder gar die Kinderspielplätze 
verdrecken! 
Reinigungskosten etc. werden wir ab 
sofort in Rechnung stellen. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Älter als die Polizei erlaubt 

 
 
Chefinspektor Walter Gradwohl ver-
abschiedet sich nach 23 gemeinsamen 
und guten Jahren in den wohlverdienten 
Ruhestand. Die Gemeinde Baumgarten 
bedankt sich für die hervorragende 
Zusammenarbeit und das umsichtige 
Wirken, gleichzeitig wünschen wir das 
Beste, Glück und Gesundheit für den 
neuen Lebensabschnitt! 
 

Petri Heil und Dank 
Trotz widrigster Wetterbedingungen 
haben 35 Kinder beim Preisfischen am 
16. Juli 2016 mitgemacht. Gratulation den 
Veranstaltern und allen TeilnehmerInnen! 

 
 
 

Damit sie gut aufgehoben sind! 

Ihre Kundenberaterin aus Baumgarten 
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Kostenlose Erstberatung in Rechtsfragen  
direkt am Gemeindeamt 
Mit unserer Hilfe durch den österreichischen Paragraphendschungel       Thema: 

Verträge 
 

Worauf Sie achten sollten 
 

Begnügen Sie sich nicht mit einer mündlichen Vereinbarung, sondern bestehen Sie 
auf eine von beiden Vertragspartnern unterschriebene Urkunde. 
 

Mündliche Vereinbarungen sind schwer beweisbar. 
 

Schriftliche Verträge können Gebühren auslösen. 
 

Besprechen Sie mit Ihrem Vertragspartner die Rahmenbedingungen, die Preisgestaltung, den 
Vertragsgegenstand und die Lieferung. 
 

Klären Sie Details: je genauer Sie einen Vertrag verhandeln, umso rascher kann er abgeschlossen 
werden. 
 

Zur Sicherung der Leistung ist eine Treuhandschaft sinnvoll. 
 

Nehmen Sie möglichst früh Kontakt mit Ihrem Rechtsanwalt auf, damit er Sie während der 
Vertragsverhandlungen beraten kann. Das spart Zeit und Geld 
 

Wie Sie Ihr Rechtsanwalt unterstützt:  Ihr Rechtsanwalt … 
 

errichtet einen Ihren Bedürfnissen angepassten Vertrag. 
 

prüft, ob Formvorschriften einzuhalten sind. 
 

veranlasst die Beglaubigung und Vergebührung. 
 

kann von beiden Vertragsparteien mit der Vertragserrichtung beauftragt werden und 
wird die jeweiligen Interessen ausgewogen berücksichtigen. 
 

übernimmt Treuhandschaften und wickelt sie ab. 
 

führt auf Wunsch auch Finanzierungsverhandlungen. 
 

informiert Sie, ob nach der Vertragserrichtung weitere Maßnahmen erforderlich sind. 
 

Was Ihr Rechtsanwalt von Ihnen benötigt: 
Informationen über die mit Ihrem Vertragspartner besprochenen Vertragspunkte; 
Beschreibung des Vertragsgegenstandes und der Gegenleistung, eventuell vorhandene 
Pläne, technische Beschreibungen, Fotos; 
Informationen über Zahlungsabwicklungen und Zahlungsfristen; 
Daten der Vertragspartner 
 

 
Unser Service: 
Nach rechtzeitiger telefonischer Termin-
vereinbarung können Sie einmal im Monat 
eine kostenlose Erstberatung in 
Rechtsfragen direkt im Gemeindeamt 
Baumgarten in Anspruch nehmen. 
Auskunft unter 02686 /2216 

Mag. Adalbert Hausmann 

Propstengasse 1/1 

7000 Eisenstadt 

T: +43 2682 / 23 595   F: DW 50 
kanzlei@lacknerhausmann.at 

mailto:kanzlei@lacknerhausmann.at
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GUT BERATEN BEI HARNWEGSINFEKTEN 
 

Hauptverursacher von Blasenentzündungen sind Darmbakterien, meistens E. coli Bakterien. 
Sie bahnen sich den Weg durch die Harnröhre bis hin zur empfindlichen Blase. Dort haften 
sie sich an die Blasenschleimhaut und lösen so eine Entzündung aus. Die Beschwerden sind 
vermehrter Harndrang, Brennen und Schmerzen beim Wasserlassen und unangenehm 
riechender, trüber Urin, eventuell sogar Blut darin. Frauen leiden weit häufiger unter einer 
Blasenentzündung als Männer. Das hat vor allem anatomische Gründe: Frauen haben eine 
kürzere Harnröhre als Männer und Bakterien können daher leichter eindringen. Im Alter, 
nach den Wechseljahren, nimmt das Risiko noch einmal leicht zu. Weitere begünstigende 
Faktoren sind übertrieben Intimhygiene und das Auskühlen des Unterleibs z.B. durch das 
Tragen eines nassen Bikinis oder das Sitzen auf  kalten Steinen. Eine akute 
Blasenentzündung ist zwar meist unkompliziert, kann sich aber unbehandelt bis in die 
oberen Harnwege ausbreiten. Grundsätzlich sollten Sie bei Verdacht auf eine Infektion den 
Arzt aufsuchen. Je nach Beschwerdebild und Risikofaktoren wird er die richtige Medikation 
für sie wählen: Antibiotika, Schmerzmittel oder krampflösende Medikamente.  
Die täglichen Gewohnheiten spielen eine große Rolle bei der Entstehung eines 
Harnweginfektes. Hier ein paar Tipps zur Vermeidung von Blasenentzündungen: 
 

 Trinken Sie ca. 2 Liter Wasser od. Kräutertee täglich, damit die Blase durchgespült wird. 

 Suchen Sie häufiger die Toilette auf – nicht erst, wenn Sie einen Harndrang verspüren. 

 Benutzen Sie Toilettenpapier immer von vorne nach hinten. 

 Halten Sie Ihren Intimbereich warm! Keine Zugluft oder kalte Sitzgelegenheiten. 

 Entleeren Sie Ihre Blase nach dem Geschlechtsverkehr. 

Zur Linderung leichter Beschwerden der unteren Harnwege sind pflanzliche Arzneien eine 
gute Alternative: 
Die Cranberry (großfruchtige Moosbeere) hat antibakterielle, entzündungshemmende und 
antioxidative Wirkung. Sie verhindert die Anhaftung der Bakterien an der Blasenwand und 
beugt so Harnwegsinfekten und vor allem wiederkehrenden Harnwegsinfekten vor. 
Bärentraubenblätter-Extrakt wirkt antibakteriell, verhindert das Anhaften der Bakterien 
und lindert die Entzündung. Birkenblätter und Goldrutenkraut wirken 
entzündungshemmend und harntreibend. Rosmarin wird in der Naturheilkunde seit jeher 
zur Anregung des Gallen- und Harnflusses und zur Entblähung verwendet. Wirkstoffe aus 
der Liebstöckelwurzel werden vor allem wegen ihres harntreibenden und krampflösenden 
Effekts geschätzt. Tausendgüldenkraut findet wegen seiner harntreibenden, 
desinfizierenden und entzündungshemmenden Wirkung traditionell bei Erkrankungen des 
Harntraktes Anwendung. Die D-Mannose bindet die E. coli-Bakterien an sich und scheidet 
sie mit dem Urin aus.                             
                                                                           Mag. Alexandra Lendl-Tesar  
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Semesterticket zum Nulltarif 
Das Land Burgenland gewährt ordentlich Studierenden mit Hauptwohnsitz im Burgenland, 
die außerhalb des Burgenlandes ein Studium an einer österreichischen Universität, 
Hochschule, Fachhochschule oder Pädagogischen Hochschule absolvieren, eine 
Förderung in Höhe von 50% der nachgewiesenen Kosten für die Benützung von 
öffentlichen Verkehrsmitteln am Studienort. 
 

Wie in den letzten Jahren verdoppelt die Gemeinde Baumgarten diesen Betrag, sodass 
Baumgartner/innen das Ticket unterm Strich NULL Euro kostet. 
 

Anträge für das Wintersemester 2016/17 können vom 1. Oktober 2016 – 15. Feber 2017,  
und für das Sommersemester 2017 im Zeitraum vom 01.03.2017 bis 15. Juli 2017 
gestellt werden.  
Achtung: Antragstellung nur mittels schriftlichem Formular, zu finden über das 
Formularservice des Landes Burgenland! 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Seit 1991 „unser“ Briefträger! 
Wie die Zeit vergeht!  
 
Kompetent, verbindlich, allseits beliebt und anerkannt!  
Bereits 25 Jahre lang befördert Matthias Marinits Briefe und 
Pakete in die Briefkästen von Baumgarten.  
Die Gemeinde Baumgarten bedankt sich sehr herzlich für die 
außerordentlich gute Zusammenarbeit und wünscht für die 
nächsten 25 Jahre eine ebenso schöne Zeit!  


